
Miért ne kísérletezzen a tanuló? 
Az Országos Polgári Iskolai Tanáregyesület Paedagogiai Bizottságában 

I. évi november hó 13-án tartott előadás. 

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! 
Amint a címből sejthették, ismét az úgynevezett »munka-

iskola« problémáiról lesz szó, amely eljárásnak, módszernek 
!még állandó nevet sem tudtunk találni. Ezért beszélünk néha 
cselekvés iskolájáról, máskor munkáltató módszerről, majdhosz-
szasabban: a gyermek aktivitását igénybe vevő módszerről. 

Vájjon régen az iskola-élet nem ismerte a gyermek aktivi-
tását, azt nem vette igénybe? Dehogy is nem! Aktivitást köve-
télt az elvégzett leckeanyagnak megtanulása és felmondása, 
írásbeli és rajzfeladatok elvégzése, amelyek sokszor nem a hal-
lottak reprodukcióját kívánta, hanem önálló munkát az eddigi 
ismeretek alapján. A tanárnak a tanítás folyamán elhangzott 
kérdései vájjon nem a tanulók aktív szellemi munkáját köve-
telték a felelethez? 

Fordítsuk meg a kérdést. Vájjon a most kialakulóban lévő 
tanítási eljárások maradéktalanul a gyermek aktivitását veszik-e 
igénybe? Vájjon nem szorítják soha passzivitásra őt a munkál-
tató tanítási módok? Bizonyára mindenki és mindenütt fel fog-
ja találni azokat a pontokat, ahol a legmodernebb iskola is 
aktive lép fel a tanulóval szemben. Elképzelhető-e a gyermek 
maradéktalan aktivitása határozottan kitűzött ismeretelemek kö-
telező átnyújtása mellett? Minden iskolatípus és tanítási eljárás 
aktivitás mellett a tanulót több-kevesebb passzivitásra is kény-
szeríti. 

A lényeges különbség az újabb tanítási eljárásban az, hogy 
a tanuló aktivitását teszi meg a munka megindulásának alap-
kövéül, az ismeretek összegyűjtésében, vizsgálatában, eredmé-
nyeinek megállapításában igyekszik a tanulók önmunkásságát 
felébreszteni, szellemi erőinek megfeszítése útján megszereztet-
ni az ismereteket, vagyis célja nem annyira az anyag megtaní-
tása, mint inkább az önálló ismeretszerzés módszerébe való 
bevezetés. 

A tanulók nagyobbtömegű aktív munkájának' igénybevétele 
a tanításban többféle meggondolásból ered. 

A külföld neves munkaiskolái propagálói, ha meg is említik 
a gyermeki lélek struktúrájában rejlő kényszerítő okot, főkép-
pen azt a körülményt emelik ki, hogy a rohanó élet, a nehéz spe-
ciális viszonyok, a nemzetek közötti ipari és kereskedelmi ver-
seny teszik szükségessé, hogy gyermekeink tudása ne csak 
memoriális érték, hanem produktív szellemi kincs is legyen. 
Tartalomban és kapcsolataiban segítője az életben. A mun-
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ka folyamán kialakuló egyéniség ismereteit a maga és nemzete 
érdiekében eleven valósággá tudja alakítani, választani tudjon a 
helyes és helytelen között, a maga ¡érdekeit tudja alárendelni ama 
közösség érdekeinek, amelyhez tartozik, értelmesen gondolkodó 
és ítélő személyiséggé váljék. 

¡Erősségünk nekünk magyaroknak az, hogy a gyermeki lé-
lek struktúrája neves vizsgálóinak (pl. Nagy László) munkál-
kodásai révén megismerkedtünk azokkal az okokkal, amelyek a 
gyermek aktivitásának több teret nyújtó eljárásoknak nem a 
felnőttek spekulációjában gyökerező, hanem a ¡gyermeki lélek 
benső sajátságai miatt kívánja a tanítás eddigi módjának meg-
reformálását. A felnőttek bármily bölcs elgondolása a gyermek-
ről, neveléséről levegőben jár, ha nem vizsgálja a szenvedjő 
alany természetét, s lazt fogadja el helyesnék a ¡gyermekre nézve, 
amit a maga erősen különböző lelkisége révén, saját szemüve-
gén keresztül talál hasznosnak utódaira nézve. 

Kétségtelen, hogy a gyermeki kor, az is, melybén a polgári 
iskolai tanulók legalább is az alsó osztályban vannak, az akti-
vitás, még pedig a rendszertelen, tárgyról-tárgyria röppenő, sok-
szor felületes aktivitás kora. Nem elegendő csak annyit megál-
lapítani, hogy az aktivitás jellemzi, de látnunk kell még ennek 
az aktivitásnak természetét, jellemző tüneteit is. Ennek felisme-
rését mutatják az új iskolák, melyek mint magánvállalkozások 
nálunk is megjelentek pár éve. Az ilyen iskola sem előre kidol-
gozott részletes programmot nem tűzhet ki az átadandó isme-
retekről, siem az eddigi előre rögzített órarendet nem használ-
hatja, mert kénytelen alkalmazkodni teljesen a gyermeki lélek 
sajátosságaihoz. 

Fölmerülhet a kérdés, hogy a maguk ¡elé tűzött vezetőzjsi-
nór helyes-e? Egyetlenegy gyermek oktató vezetése alkalmával 
módom van teljesen az illető gyermek lélekben adott alkalmi 
momentumához alkalmazkodnom, s így a gyermek spontán ak-
tivitási vágyához igazodnom. De amint már két gyermek van előt-
tem, nem lesz többé ez a belőlük áradó és engem kényszerítő 
ok kétségtelen. A különbség az lesz, hogy a gyermek akaratát 
nem az én, a tanár akaratának, hanem valmelyik társa ákapatíá-
nak veti alá. Indításra tehát, kétséges legalább is, hogy alkal-
mas-e a gyermek spontaneitása. 

Megkérdezhetjük, eléggé megvizsigálták-e már a nemi ser-
dülésen épp'en áteső gyermek lelki sajátsá.gait ? Tud-e ennek jel-
lemző vonásairól, sajátságairól minden nevelő tanár? Hiszen 
a gyermekek ¡ezt az életpontot leggyakrabban 13—14 éves kor-
ban érik el, vagyis amikór a mi tárgyunk, a fizika tanításáról 
vani szó. i 

Mint családos ember, saját gyermekeimen tapasztalom en-
nek a kornak néha ijesztő jelenségeit. Azt mondjuk: feledé-
keny, szórakozott, rendszertelen, szögletes, modortalanul szé-
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gyenkező, stb'. ilyenkor a gyermek. Vájjon ezt minden tanító! 
ember figyelembe veszi? Igyekszik a gyermek lelki válságában 
segítő kezet nyújtani az átalakulás sima lefolyásában? Vájjon 
ami megfelelő a pubertás kora előtt álló [gyermeknek, ugyanaz 
az eljárás jó az átalakulásban lévőnek is? Hiszen itt megválto-
zik a gyermek egész struktúrája, testileg és szellemileg. Igen 
'gyakran a meditáció váltja fel az eddigi merő aktivitást, majd 
a »Sturm Und Drang« korszaka. Amint egy-egy tanulóm a sem-
mibe bámul pereseken át, amint mozgásai feltűnően meglassul-
jak, kevesebbet vesz részt a közös munkában az eddiginél, 
erre az okra gyanakszom. S a szülőkkel való beszélgetés min-
dén esetben igazolja feltevésemet. 

Szétválasztani az éretlen és érőben lévő gyermekeket pe-
dig a mai iskolaszervezetben nem lehet. Tapasztalatom, hogy 
a harmadik osztály a lelki struktúra szempontjából sokkal he-
terogénebb, mint akár az alsóbb, akár a negyedik osztály. 

Mindezen kérdésiek felvetésével, amelyek egy részét már 
eléggé megvizsgálták, egy része vizsgálat alatt van, arra óhaj-
tottam rámutatni, hogy végleges véleményt adni sem a régi, 
sem az újabb irányú tanítási eljárásokról nem lehet addig,' 
míg teljesen meg nem ismerjük a gyermekek lelkét és ha a kü-
lönböző életkorbaj fellépő elváltozásokon átmenő tanulók elkü-
lönítésére nincsen mód. Legalább is azon a fokon, ahol ez a 
változás fellépni szokott. 

Éppen ezen szempontból rendkívül kívánatos, hogy egyrészt 
á polgári iskolai tanárságnak legalább egy része behatóan fog-
lalkozzék a 10—14 éves gyermek lélektanával s vizsgálódásai-
nak eredményét időnkint ismertesse, másrészt minden gyer-
anekről egyéni lapot fektessen fel az iskola, amely testi és szel-
lemi tulajdonságait, az azokban beállott változásokat minél ala-
posabban feltüntesse. Hiszem, hogy pár évi ilyen irányú rend-
szeres munka hasznos eredményekre vezetne. 

A gyakorló iskolában betöltött szerepem azonban köteles-
ségemmé teszi, hogy a természettani tanítás szempontjából vizs-
gáljam a »munkaiskola« kérdését. 

Mik azok az okok, amelyek a tanulók tevékenységének és 
kísérletezésének gátló akadályai, lehet-e és hogyan lehet ezeket 
kizárni, vagyis a tanulók öntevékenységét minél nagyobb mér-
tekben igénybe venni. 

A gátló okok között sok olyan van, amelyet minden fizika-
tanár egyformán ismer, de vannak olyanok is, amelyek csak 
azok előtt lesznek ismeretesekké, aki nemcsak a maga tanítási 
kísérletén át figyeli a hatást és eredményt, hanem sokaknák 
ily irányú próbálkozását láthatja közvetlen közelből. Erre per 
dig, azt hiszem, senki sem fogja kétségbevohni, legtöbb' alkalma 
van azon iskolák jak, amelyekben a leendő tanítók, vagy tanárok 
tanítanak, az úgynevezett gyakorló iskolákban, mint amilyen 
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a Szegeden működő Polgári Iskolai Tanárképző Főiskola mel-
lett szervezett gyakorló iskola is. 

Ez az iskola szervezetében és tanári személyeiben bár njigy 
változáson ment keresztül, amikor Budapestről Szegedre he-
lyeztetett, azonban meg kell állapítanunk, hogy a két korszakot 
nem választja el egymástól éles szakadék, hanem az utódok 
folytatni igyekeznek a neves és elismert elődök megkezdett 
(münkáját. Bizonyítja ezt a gyakorló polgári iskola 1928-bán 
még Budapesten kiadott első kötete, »Az élet iskolája«, amely 
elődeinknek megkezdett munkáját ismertette. Minden tanulmá-
nya a munkaiskola .szellemében írott kitűnő útmutató, amely-
nek továbbfejlesztésén dolgozunk ma is szerény tehetségünk-
kel. Éppen ezért érthetetlen Fodor Márk dr. kartársunknak »A 
gyermek« című folyóirat ezévi 6 —7. számában megjelent cik-
kéniek állítása. 

»A imuiikaiskola előnyei a tanár szempontjából« című cik-
kében azt mondja, hogy a polgáriskolai tanárság egy része úgy 
véli, hogy ez az új (cselekedtető) irány éppen fejetetejére állít-
ja az eddigi iskolai rendet, stb. »Hogy ez impressziójának pont 
az ellenkezője áll, arról a tanárjelöltnek sem elméleti, sem gya-
korlati kiképeztetése folyamán nem állott módjában meggyőződ-
ni. A tanárképzésnek ez immár megbocsáthatatlan (mert még 
mindig 'ez a helyzet) fogyatékossága bosszulta meg most magát..« 

Ez a fogyatékosság [azért nem megbocsáthatatlan, mert több 
éve eltűnt. Megbocsáthatatlan legfeljebb az a tájékozatlan-
ság, amely ebben a kijelentésben megnyilvánul, ha azt a pol-
gári iskolai tanárképzésre értette kartársunk. Az ország minden 
iskolájához elküldött év végi iskolai értesítőnkből megállapít-
ható, látogatóink igazolhatják, hogy a tanárjelöltek elméleti és 
gyakorlati kiképzése (¡a ¡gyakorló polgári iskola szakvezető ta-
nárai által nyújtott szemináriumi órákon és gyakorlati, vala-
mint mintatanításokon) a munkaiskola elveinek beható ismer-
tetésével folyik. 

Egy magánvállalkozás iskolája, vagy egy e célból megbízott 
közületi iskola abban a kellemes helyzetben lehet, hogy az el-
járásban, tanítási (menetben és tananyagában függetlenítheti ma-
gát a törvényes előírások alól. 
; Ez a szabadsága, legalább is hallgatólag, megvan a Gya-
korló Polgári Iskolának is. 
* Feladata azonban az, hogy az ország polgári iskoláinak 
átlagos viszonyaihoz mért tanítási eljárásokat mutasson be és 
gyakoroltasson nagyobbrészt, s az újabb, sok nehézség leküz-
dése árán elérhető módszeres eljárásokat behatóan ismertesse, 
de ezeknek kizárólagos erőltetésével ne állítsa a kezdő tanárt 
az elé a lehetetlen helyzet elé, hogy csak olyan eljárást ismert 
meg, amelyet kevés, vagy nem minden iskolában követhét. 

99 



A természettanra képesített tanárok részére ilyen a kísér-
leteztető fizikatanítás. 

N>em tartom ¡azonosnak a tanulónak a tanításban való aktív 
részvételét egynek a tanuló kísérletezésével. Hiszen az aktivi-
tás nem merül ki a manuális tevékenységben, hanem vonatkozik 
a szellemi élet egész terére is. Ennélfogva ahogyan más tantár-
gyaknál munkaiskolái eljárásról beszélünk anélkül, hogy a gyer-
mek izomerejét használná, izommozgásokat végezne az ismeretek 
megszerzése alkalmával, éppenúgy érvényesülhet a tanuló ak-
tivitása akkor is, ha a kísérleteket a tanár, vagy egy-két tanuló 
végzi. 

Ilyen tanítási eljárás az, amikor a tanulók figyelmét fe l -
hívom a közeg mozgást gátló természetére, a közegellenállásra. 
Miért esik légüres térben könnyű és nehéz tárgy egyenlő sebes-
séggel, holott levegőben ejtve azokat, különbséget láttunk? Miért 
készítik az ingaóra ingasúlyát lapos lencsealakra? Miért nem 
áll ez az inga mozgási síkjára mérőlegesen? Miért készítik a 
hajókat, csónakokat ékalakúra ? A bevezető kérdések után a kö-
vetkező problémát vetjük fel: vájjon mindig káros a levegő, 
vagy víz ellenállása? Vannak-e esetek, amikor hasznunkra vá-
lik? Ha kárunkra van, hogyan igyekezünk az ellenállást ki-
sebbé tenni? Ha szükségünk van reá, hogyan növeljük hatá-
sát? A kérdések fölvetése és felírása után 15—20 percnyi meg-
beszélésre adunk ¡engedélyt, mikor mindenki hozzászólhat a 
kérdéshez a tanár beleavatkozása nélkül. A tanár feladata a 
rend biztosítása, majd a beszélgetések után valamely tanulót 
felszólítani, hogy az elhangzott tapasztalatokat és véleménye-
ket folyamatosan adja elő. Ez bizonyára nem fog kifogástalan, 
logikus sorrendben elhangzani. Fölvetjük a kérdést, vájjon he-
lyes-e az elmondottak sorrendje? Azután közös osztálymunká-
val megbeszéljük a felhozott adatok és érvek helyes egymás-
utánját. Ugyancsak a tanulók dolga megállapítani, milyen ide-
vonatkozó kísérleteket van módunk végrehajtani, azokat egy-
két tanuló bemutatja, azonkívül milyen rajzok volnának alkal-
masak emlékeztetőül? 

A gyermekre nézve észrevétlenül kényszerítjük, hogy szel-
lemi erőit megfeszítse. Maradéktalanul mindegyiket érinti? Nyil-
ván nem. Bármilyen eljárást alkalmazzunk, akadni fognak olya-
nok, akik látszólag kevés részt vesznek ebben a munkában, 
mintegy rábízzák a többire, hogy a tanár kívánságát teljesítsék. 

Ennek oka azonban nem mindig a tanuló nemtörődömsége, 
vagy lustasága. Tömegről lévén szó, nem várhatjuk, hogy min-
den gyermek esze egyforma gyorsan járjon, egyforma ismeretei, 
felfogó és reprodukáló képességei legyenek. 

Ezeket a hallgató tanulókat két körülmény tartja vissza 
igen gyakran a megnyilvánulástól. 

Egyik az, hogy észjárásuk lassúbb, vagy más irányba be-
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állított, s mire a megfelelő feleletsort magukbán kialakítják,, 
helyesebben mondva megérzik, addigra a tanár gyorsabb észjá-
rású, vagy a tantárgyra hajlamosabb tanuló feleletét, beszámo-
lását elfogadja. Neki nem marad más, mint csendesen, elis-
merés nélkül megállapítania önmagában, hogy amit megsejtett, 
élelmesebb társa előzetes meggondolás nélkül már jól-rosszul 
ki is tálalt. Ismétlődő ilyen belsőleg érzett kudarcok után le-
mond a kilátástalan versenyről, kedvetlenül figyeli a frissebbek 
és élelmesebbek érvényesülését. Mennyi gyakorlat és a gyermeki 
lélekben való búvárkodás, okkeresés, velük való beszélgetés 
szükséges ahhoz, amíg a tanár a gyermeki léleknek ilyen érzé-
keny magábavonulását felfedezi, s figyelő szemmel kellő időben 
fedezi fel. 

Vájjon hogyan adhatunk módot az ilyen tanulónak, hogy a 
maga félreismertmek vélt egyéniségét a tanár, a mindenkori tekin-
tély előtt érvényesíthesse, s ezáltal önbizalmat nyerjen? Hiszen 
az önbizalom mindén munkának szükséges előfeltétele! Amely 
munkához ¡azzal az érzéssel fog valaki, hogy annak elvégzésére 
képtelen, az nem is fog sikerrel járni! Robot és kín az ilyen 
munka az élet minden viszonylatában. Az a munkás, aki meg 
van arról győződve, hogy a maga munkáját jobban végzi, mint 
.sok-sok más irtunkatársa, kedvét és örömét találja tevékenysé-
gében, az neki minden pillanatban megújuló intellektuális örö-
met okoz. Hogy téved? Ez a rajta kívül eső világ szemében le-
het értékmérő, de az a világ, amely mégis csak belsőnk tükör-
képe a külvilágról, s amely boldogságunknak vagy boldogta-
lanságunknak eredeti forrása, önmagával való megelégedést és 
a további munkálkodásra erőt nyújt. Ezt az önértékelést méltá-
nyos, igazságos ps gyöngéd kritika helyes mederbe és útra terel-
heti, az ellenkező pedig nekünk tanároknak talán se nem árt, se 
hiem használ, de a nemzet egy értékessé válható tagjának az 
elvböl-tagadás örvényébe való kilökését jelentheti. Mi lenne le-
endő kartársainkból, a tanárjelöltekből, ha gyakorló iskolai pró-
bálgatásaik közben csak szigorú kritikában és soha biztató, 
megértő elbírálásban részük nem volna! 

íme, a gondolatok árja elvet bennünket a föltett kérdéstől* 
Hogyan adhatunk módot az önbizalmát vesztett tanulónak arra, 
hogy önmaga becsülését megnyerje, hogy talán érvényesülni nem 
tudó jó törekvése elismerést nyerjen? 

Lássunk egy konkrét példát tárgyunk keretében. 
A tanmenet tétele: a mérleg. 
Amint minden kartársam jól tudja, megelőzi az emelők 

törvényszerűségeinek ismerete. Tárgyaljam a tankönyvek sema-
tikus sorrendjében? Az felsorolása, rendszerbe foglalása az 
¡Ismereteknek olyan ember részéről, aki először talán sehogyan 
sem értette meg még aZ én tanulóm korában a dolgot, némileg 
tisztázódtak reá vonatkozó fogalmai a középfokú iskolák felső-
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osztályaiban, majd világosabbá váltak a tanárképzőben, de tel-
jes tisztaságában csak akkor állottak előtte, mikor másod, har-
mad, vagy talán ötödízbén tanítania kellett a reá vonatkozó tud-
nivalókat. Tehát olyan ember szemszögéből nézi a mérlegeket, 
akinek minden reávonatkozó ismeret már a »kisujjában van,« 
ahogyan mondani szokták. így lehetne tanítanom a mérlegeket, 
ha minden tanulóm már tanárjelölt volna. Vagy legalább a kö-
zépfokú iskola felsőbb osztályait átrágta volna. Hogyan is volt 
velem; abban "a korban? Nem emlékszem már reá! De van fiam 
•ebben a korban. Jöjj ide, mit tudsz róla? Mit csináltál vélei? 
.Semmit? Állítsd be! Mérjél! Mi a lényege? Mik az alkatrészei? 
Hogyan illeszted ble előbbi tanulmányaidba? 

Néhány kartársam bizonyára azt gondolja, milyen könnyű1 

»neki! Saját gyermekén próbálja ki sejtéseit! 
Nem! Gyermekeim csak annyiban segítenek előre, hogy fel-

idézik a mult emlékeitj s talán jól, talán rosszul a hibák kike-
rülésére adnak útbaigazítást. 

Erre az órára ¡előkerítek' annyi mérleget, hogy legalább négy. 
tanulóra jusson egy. Nagy feladat! Negyvenes létszám mellett 
10 darabra van szükség. Kis törődés, kevés utánajárás, kevés 
munkával együtt van ia szükséges mennyiség. Nem egyező tel-
jesen a szerkezetük és kivitelük? Annál jobb! Az .emelők tör-
vényszerűségét mérlegeken végeztük. Vizsgáljátok meg az eme-
lök egyes részeit, hol a forgáspont, a karok egy oldalon .van-
nak-e, vagy két: oldalon, egyenlők-e, vagy nem? Milyen a teher 
és ellensúly viszonya? Hogyan lehetne egyszerűbben elkészíteni? 
Hogyan lehet saerkézetét vázolni? 

Erre a munkára engedek 15—20 percnyi időt. Egyetlen cso-
portot sem zavarok munkájában, még akkor sem, ha vitatkoz-
nak. Az idő letelte után minden csoport beszámol a maga meg-
figyeléseiről és eredményeiről. Egy-jegy csoportban előnyt adok 
azoknak a beszédben, akik megfigyelésem szerint a tárgyalá-
sokban kevés szerepet játszanak. 

Ugyancsak ezeket kérdezem meg olyankor, ha a feladat 
otthoni fizikai tények megfigyelése, vagy rajz volt. A dicsérő, 
'buzdító szó még gyenge ¡eredmény esetén is sokszor bátorító 
hatású. 

Egyes tanulók részvétlenségénak oka azután a pubertás lel-
ki elváltozásaiban keresendő. Ezeknek munkába szólítása azért 
is nehéz feladat, mert az ok a tanár figyelmét sokszor elkerüli. 
Megszólításra mintha álomból ébrednének. 
:. Általában úgy tapasztaltam, ha ezeket a különböző okból 
'közömbös, kevés érdeklődést mutató gyermekeket egy munka-
csoportba osztom, inkább várható javulás, mint ha mozgéko-
nyabb tanulók közé sorozom. Ez utóbbi esetben alkalmat nyúj-
tunk nekik arra, hogy mindent mással végeztessenek el. Éppen 
-ezekre való tekintettel azután gyakran adok olyan feladatokat, 
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amelyek inkább spekulatív elemeikkel hatnak a tanulókra. MI 
lenne, ha nem volna súrlódás egyáltalán? Mi volna a következ-
ménye, ha nem volna vonzóerő? Ha egy gép sem nyújtana módot 
erőnyereségre? Ezek persze mind házi feladatként szerepelnek, 
s számbavételükkor azok elgondolásai iránt érdeklődöm, akik 
éppen megfigyeléseim alapján a kritikus korban vannak. Ter-
mészetes, hogy ez is olyan szempont, amit az órára belépő szem-
lélő nem láthat. 

Abban ma már senki sincs más véleményen, hogy a taní-
tás folyamán a tanulókat minél erősebbén bele kell vonni a 
közös munkába. Ezt célozta a kérdve-kifejtő tanítási alak is.. 
Ezzel a tanulók figyelmének lekötése, aktivitásának nagyobb^ 
foka volt célunk. Túlzott alkalmazása, a kérdések elaprózása 
tökéletes tanítási művészetnek tűnt fel, holott a gyermek szem-
pontjából nem sok haladást jelentett. Ez a forma, minél rész-
letesebb volt a tanító szempontjából, annál kevesebb alkalmat 
adott a tanulónak önállóságra és szellemi erőfeszítésre. A mun-
káltató tanítási forma több szabadságot ad a gyermeknek, de; 
nagyobb erőkifejtést is követel tőle. A megoldandó probléma 
egy-egy kérdés-komplexumot ölel fel, amelynek terjedelme a 
gyermek fejlődésévél mindig nagyobbá válik. 

A felületes szemlélőnek ebben nem látszik semmi új. Csak 
az tűnik fel, hogy a tanár szerepe alárendeltebb jelentőségű 
külsőleg. Talán habozik? Talán ilyen álmos természetű? Erre 
rmutat dr. Baranyai Erzsébet egyik tanulmányának pár sora,, 
amely a Pedagógiai Szeminárium c. folyóirat ezévi 8-ik számá-
ban jelent meg. A gyakorló iskola látogatóival való beszélge-
tésekből az a nézete alakult ki, hogy: »A vendégek' attitüdje-
legtöbbnyire az, hogy a tanártól valami trükköt, valami bűvész-
mutatványt várnak, tekintetüket elsősorban a tanár szereplésé-
re irányítják és csak másodsorban, vagy ¡egyáltalán nem a nö-
vendékre.« 

Ahogyan a ¡gyakorló iskolában nem lehet ilyen állandó 
bűvészmutatványokat látni, éppenúgy a munkáltatás elve senki, 
mástól nem kíván ilyet. 

Természetes, hogy a tanulók manuális tevékenységei a leg-
szembetűnőbbek. A mpnkáltató tanítási mód tehát ezt is fel-
használja ott, ¡ahol az észszerűen helyénvaló, nem mesterkélt.. 
Ősidoktől fogva ilyen a rajz és kézimunka tanítása, mert ter-
mészetüktől fogva nem is lehet más. Az elméleti tárgyak kö-
zül igen sok manuális tanulómunkára ad alkalmat a természet-
tudományok különböző ága. Ezek között is legkivált a termé-
szettan. 

Manuális munka la tanuló rajza is e tárgyak keretében. A 
virágnak rajza azonban éppenúgy messze áll színbén, formá-
ban, illatban, tapintásában a valódi virágtól, mint a bogár rajza, 
la bogártól, a szívókűt rajza a szívókútt|ól. Az ábrázolásnak egy 
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-másik' faja a szóbeli ábrázolás mellett. Csak' pótlék. Nem lehet 
ezt mondani, hogy hiábavaló. Amit a sok szó időbeli egymás-
utánban1 ábrázol, azt a jó rajz időbéli és térbeli egységben egy-
jszerre állítja szemünk elé. Alkalmas arra, hogy ismereteinket 
rögzíts-e, emlékezetünket támogassa. A rajznak a helye csak! 
a szemlélet után lehet tehát. 

Amikor a gyermek kézi tevékenységéről szólunk a termé-
szettan keretében, nem a rajzot értjük alatta elsősorban. De 
n|em is a kézimunkát. A fizika nem holt tárgyak ismerete, ha-
nem jelenségek, folyamatok vizsgálata. Már pedig a kézimunka 
folyamán elkészített fizikai apparátus holt matéria. A fizika 
szempontjából kárbaveszett az az idő, ami a működő apparátus 
,előttre ¡esik. 

A fizikai manuális tevékenységek közül tehát magának a 
kísérletnek a véghezvitele, megfigyelése, mérése adhatja meg 
a munkáltató tanítás lényeges jegyét és nem jelenti azt, hogy 
derűre-borúra dolgoztassuk a gyermekeket az öncélúvá lett mun-
ka kedvéért. 

A tanulókísérletek bevezetésének sok nehézségét ismerjük'. 
Az általános szegénység az iskolák berendezését, fejlesztését, 
tökéletesítését megakadályozta. Ha ezt a körülményt figyelem-
be vesszük, — s aki ezt nem teszi, levegőben jár, — a tanuló-
Jdsérleteknek nagy része lehetetlenné válik. Emellett vannak 
.olyan kísérletek, amelyek még akkor sem bízhatók gyermek-
kézre, ha az azokhoz szükséges készülékek rendelkezésünkre 
.állanának is. 

Ha már most a tanár a még megmaradó kísérletet a tanu-
lókkal végezteti, a hozzá nem értőnek az a benyomása lesz ta-
nítási eljárásáról, hogy tökéletlen munkát végez, a régit össze-
keveri az újjal, s csak konfúziót kelt a gyermek lelkében. 

A munkáltató tanítás propagálói mindig hangoztatják, hogy 
.emellett az eljárás mellett nem lehet annyi anyagot végezni, 
mint a tanár gyakorlott kezére bízva a kísérleteket. Mert ez 
utóbbiban Utasításunk szerint sem szabad kudarcnak beállania, 
rossz; a kísérlet, ha a tanár találgat, hiszen éppen ezért előző-
leg ki kell azokat próbálnia. A gyermek kísérletezésében azon-
ban természetszerűleg lesznek zökkenők, mellékvágányok, hi-
bák, hiszen azokat nem próbálta ki előre, mint a tanár, de vé-
gül ezeknek is ¡arra az eredményre kell vezetniök, amelyet a 
tanár eddigi kísérletei céloztak. A tanulók hibás és tétovázó! 
eredményeiben nemcsak a kisebb mértékű szellemi képesség, 
hanem a kéz ügyefogyottsága is akadályozó tényként szerepel. 

A kísérlettel járó mozgás hozza magával, hogy az ¡eddig 
ismert iskolai fegyelem felbomlik; a tanulók, úgy érezzük, ki-
csúsznak kezeink ¡alól. .Fel-felébred ¡a tanárban a magyarázat 
vágya, s erre, azt hiszem, szükséjg is van gyakran. Megbeszélni 
közösen a tünemény lefolyását, körülményeit, a nyert számada-

" 104 



tokát összehasonlítani, rajzzal, vagy írással az eddigieket rög-
zíteni, a további kutatás útjait megbeszélni. Milyen rosszul 
esik ilyen pillanatokban a tanárnak észrevennie, hogy a tanulók 
egy része nem figyel reá, hanem a kezeügyében lévő eszközök-
kel babrál. Könnyen elintézi ezt a tanár egy kemény szóval, a 
régi fegyelmi eszközökkel, ha osztályával egyedül van. De mit 
csináljon olyankor, amikor idegen szemek figyelik? Érzi, hogy 
a régi eszközök az új eljárásba nem illenek. S éppen ez az ér-
zés bizonyítéka annak, hogy itt semmiesetre sem volna helyes 
azokat alkalmazni. Ujabbat» jobbat, amely a régit pótolná, nem 
ismer azonban. 

Ez a tanulók és tanár közötti buza-vona ismét időt rabol 
a tanártól, s kétségbeesve veszi észre, hogy nem tudja óra vé-
géig elvégezni az »anyagot«. Megesik, hogy fontos és terjedel-
ímet kívánó részt pár pere alatt elvégez, igazában a szó szoros 
értelmében agyonüt. 

A tanuló figyelmetlensége, beszélgetése, bizony valljuk be, 
a kísérletek során az egymás mellé rendeltek között támadó ci-
vakodás és annak esetleges gyors elintézése, a szabadság ár-
nyékában fellépő szabadosság alkalmas arra, hogy a tanári kor-
látlan tekintélyt és egyeduralmat ledöntse eddigi piedesztáljá-
ról. Pedig még a munkáltató tanítás hívei is elismerik, hogy az 
érdemben rejlő tekintélytisztelet alapköve a társadalomnak ma 
és mindenkor. Tehát ezt erősíteni, fejleszteni kell a gyermek-
ben, nem pedig lerombolásához segítőkezet nyújtani. 

Elkövetkezik az ismétlés, majd év végén az összefoglaló 
ismétlés ideje. Ez utóbbi nem annyira a tanulók számadása a 
tanultakról, mint inkább a tanár munkájának elbírálására ren-
delt tortúra. Hát bizony, a munkáltató tanítás mellett, minéj 
több tanulókísérlet szerepelt az év folyamán, annál siralmasabb 
lesz az eredmény. A feleletek nem folynak, mint a régi víz-
folyás. Akadozik, döcög, kihagy a reprodukció. A tanár irul-
pirul és elhatározza, hogy mesélhetnek neki többé a kísérletez-
tető fizikatanításról, ő tapasztalta hátrányát, tehát mellőzi is 
azt ezentúl. 

Az igazgató, illetve helyettese vagy megértő ember és ma-
gában állapítja meg az eredménytelenséget, esetleg az osztály 
átlagos gyenge nívójával fedezve kartársát, vagy méltatlankodva 
emlegeti bizalmas körben a tanár gyenge eredményét, Bizony} 
egyik sem kellemes! 

A kísérletek bevezetése, a szükséges kellékek előkészítése 
azután sok munkával jár. Nemrégen olvastam egyik folyóira-
tunkban, hogy ez ugyan nem ¡akadály, mert nincsen a tanárság-
nak olyan tagja, aki nem áldozná fel minden idejét és erejét 
az iskolának. Ez kényes kérdés. Mindenesetre jó az ördögöt 
a falra festeni, hátha valóban megjelenik , szarvával-fiarkával 
együtt. 
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Milyen elkeserítő az is, ha sok időt rabló előkészület után 
kiderül, hogy a tanulók kezében az eszközök nem működnek 
olyan pontosan, mint azt elképzeltük, vagy ahogyan fungáltak 
a mi kezeink között. Szerettem volna kihozni, hogy az egyenlő 
hosszúságú könnyű és súly os test cérna szálra akasztva egyen-
lően leng, s a tanulók egy része megállapítja, hogy nem egészen 
pontosan következik az he. A test nagyobb' felületű lapjára he-
lyezve valamicskével több mozgató ¡erőt kíván, mint keske-
nyebb lapjára helyezve, tehát a súrlódási erő nem egészen azo-
nos. Milyen nehéz ilyen esetben az igazságra vezetni a gyerme-
ket! Az ember sokszor nem lát más kiutat, mint megesküdni, 
hogy de biz' Isten így van az! 

A szerencsétlenség teljes súlyával azután akkor áll be, ha 
az ember tanításáról véleményt is mondanak, mint az a „gya-
korló iskolában a jelöltekkel történik. Ha a bíráló nem dicséri 
száz százalékig a tanítást, azt mind az új módszerre keni. j 

A tanterv kötelez. Tanításunknak anyagát megszabja. Igaz, 
hogy oly általánosan, hogy ettől nyugodtan dolgozhatnánk.. De 
a tankönyvek, amejyek a Tanterv és Utasítás alapján készülnek 
s amelyeket a Közoktatási Tanács határozata alapján engedé-
lyeztek, annyi anyagot raknak a tanár nyakába, hogy azt a 
mennyiséget még előadó tanalak formájában is alig bírja elvé-
gezni. Még a legjobb, ha háromnegyedkor az osztályba lépve 
azt mondjuk, hogy vegyétek fel következő órára a további há-
rom oldalt. Még szomorúbb és sívárabb a helyzet a polgári 
leányiskolában, ahol ¡a fiúiskola maradéktalan anyaga mellett 
még a csillagászati és földrajzi fizikát is el kell végezni ugyan-
annyi idő alatt. No de ez érthető! A 13 éves leánygyermek olyan 
óriási szellemi fölényblen van az ugyanolyan korú fiú felett, 
hogy nemcsak hogy elbírja ezt a hatalmas többletet, de még a 
leányok iránt a Tantervben mutatkozó kíméletet sem sérti! 

Joggal kérdezik tehát sokan, hogy ezeknek a nehézségek-
nek és elháríthatatlan akadályoknak ismerete mellett miért kí-
sérletezzenek a tanulók? Ebből sem a tanárnak, sem a gyermek-
nek haszna nincsen, sőt magának a nemzetnek is kára van. 

Az éremnek azonban másik oldalát is meg kell vizsgálni. 
Mindenki előtt ismeretesek azok az okfejtések, amelyeket a 

munkaiskola hívei felsorakoztatnak a tanítás átreformálása ér-
dekében. Ezeket most nem óhajtom mind ismételni, csak azt 
akarom kutatni, vájjon az eddigiekben felhozott nehézségeket 
lehet-e megszüntetni, vajgy csökkenteni, s ezáltal tanításunkat 
áz eddiginél jobbá tenni? 

Említettem, hogy a harmadik iosztály az ¡ebben a kór-; 
ban sok gyermeknél beálló nemi átalakulás folytán a leg-
heterogénebb lelki struktúrát tárja elénk. Ami az egyiknek jó, 
nemi az a másikra nézve. Ebből a szempontból éppen olyan hi-
bás volna kizárólag, tehát ¡egyhangúlag, unalmassá téye egye.-
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sekre mindig csak munkáltató tanítási eljárást, illetve kísérle-
teztetést használni, mint hibásnak kell minősítenünk, mert nem 
számol a gyermeki lélek sajátságaival, a tanár aktivitását elő-
térbe toló eddigi módokat használni. Ha egyetlen gyermek ne-
velése és oktatása van reánk bízva, módunk van pontosan al-
kalmazkodni benső szükségleteihez anyagbán és módszerben. 
Tömegnevelés és oktatás azonban nem tehet mást, minthogy 
lehető változatosságra törekszik. Akkor biztosítva vagyunk, 
hogy legalább időnkint felváltva mindegyik megkapja azt a to-
vábbhajtó erőt, amely nélkül tanításunk ¡eredményes nem lehet. 

A pubertás korában sok gyermeknél lép fel az elmélázás, 
elábrándozás, melyből később a nem lényegében, csak értékében 
emelkedettebb elmélyedés, spekulatív hajlam fejlődik ki. Ennek 
beteges túlzásba fejlődése bizonyára nem kívánatos és helyes, 
tehát értő kézzel fékeznünk kell túlfejlődését. Erre pedig sem-
mi sem alkalmasabb, mint időnkint testi és sziellemi mozgással, 
élénkséggel beleavatkozni. Teljes elnyomása azonban nemcsak 
hogy nem volna célszerű, hanem az is kérdéses, hogy büntetle-
nül meg lehet-e akadályozni a természet törvényszerű kifejlő-
dését. Ezzel csak azt érjük el, hogy a gyermeknél egy alacso-
nyabb fejlődési fokot akarunk megrögzíteni, s ezáltal örökre 
félszeggé, modortalanná tenni őket. Még ma is sok zárt gyer-
meknevelő intézmény ilyen elfojtott mustot készít gyermekeink-
ből, sokszor nevelőinek gyönyörűségére, de a szülők elkesere-
désére. 

Viszont gondolnunk kell arra is, hogy az erős aktivitásban 
élő gyermek is megkapja ugyan a maga lelkületének megfelelő 
mozgási és érvényesülési terrénumát, de itt viszont annak rend-
szertelenségét, tárgyról-tárgyra való röpködését van hivatva 
(megakadályozni a célra törekvő kísérleteztetés. Éppen ennek az 
aktivitásnak helyes és fokozatos fejlődése szempontjából hely-
telen azonban, ha az aktivitás ¡egy ponthoz való rögzítése átme-
net nélkül hosszadalmas. Ezért kezdetbén a kísérleteztetés rö-
videbb, tagoltabb légyen, s fokozatosan haladjon a huzamosabb 
időt kívánó kísérletek felé. A kísérletek fajtái közül általában 
a mérő kísérletek több időt kívánnak, mint az ¡egzisztencia-
kísérletek. Ezen a fokon tehát már ezért is inkább ez utóbbiak-
nak van létjogosultságuk. 

Niézzük azokat az okokat, amelyeknek gyökerei a hozzá 
nem értők kritikájától való félelem. Ma már ebből a szempont-
ból nincsen mitől félni. Fölöttes hatóságaink annyi megértéssel 
foglalkoznak a munkáltató tanítással, hogy erről az oldalról 
minden tanár csak megértő támogatásra számíthat, s elmúlt azok-
nak a hivatalos iskolalátogatóknak a kora, akik a tanár mun-
kájára csak a tanulók bepaukolt vagy régi sablonos feleleteiből 
következtettek. Ez a korszak volt ¡a gyönyörű vizsgák kora. 
Ügyes embier ¡ezt színpadiasan már betekkel előbb begyakorolta 
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tanítványaival. Mennyi ¡adoma, fehér asztal melletti megemlé-
kezés szól e dicső időkről. Szerencsére ez ma már kezd a mult 
nem ismert jelenségei közé tartozni. Ez volt az intenciója a 
vizsgálatok eltörlésének. D,e nem lehet csodálni, ha régi emlé-
keinek nyomasztó hatása alatt még ma is kísért a tanár össze-
foglaló ismétlései alkalmával. 

A tanárság felfogása is kezd átalakulni. Igaz, mindig van-
nak kételkedők és tagadó szellemű emberek. Ha ezek vélemé-
nye szerint maradnánk mindig a jó régi mellett, akkor én ma 
gyalog érkeztem volna Szegedről ide Önök közé és gyertyák 
fénye mellett néznénk ¡egymás szemébe. 

Az eszközök hiánya súlyos probléma. De megkönnyíti a 
helyzetet az, hogy nem is tartjuk szűkségesnek a mindig és min-
denáron való tannlókísérleteztetést. Nem nagy dolgokról van 
szó. Ugyan hány ¡gyermek figyelte meg már, hogyha két egymás-
ra helyezett, de össze nem erősített deszkalapot csavarral össze 
akar fogni, amint a csavar az első deszkát elhagyta, a második-
ba nem szándékozik belefúródni, hanem nagy erővel eltolja azt? 
Mennyi egyszerű kísérlet szedhető össze,, melyek tényeivel gyak-
ran találkozott már a gyermek, de akkor figyelme nem a fizika 
szempontjából volt beállítva, s most kell arra eszmélnie. Köz-
ben keze ügyesedik, rájön, hogy vannak olyan törvényszerűsé)-
gek, amelyek alól nem vonhatja ki magát és környezete tárgyait 
az ember. Ki ne ismerné a gyermek erőlködését, amikor minden 
igyekezet dacára a baba nem akar megállani a fejetetején, stb!. 
S végül is a gyermek türelme ¡elfogy, játékát, ¡eszközét földhöz 
vágva sírva fakad? Meg kell tanulnunk, hogy akaratunk nem! 

egyeduralkodó a világban, akarni csak azt célszerű, ami lehet-
séges is, van akaratunknál nagyobb hatalmjasság is ezen a vi-
lágon. 

Kevesebb az elvégezhető anyag. Oh, hogy sajog a jó fizika-
tanár lelke, amikor ambicióval és á tudás tömegével fölfegy-
verkezetten kezd az oktatás szép munkájába, s kénytelen a 
legszebb dolgokat évről-évre -elhagyni e gyönyörű tudományból, 
mert lassankint rájön, hogy a ¡gyermekek lelkének felvevőké!-
piessége nem bírja meg az ő tudástömegét. Elkeserítő dolog 
folyton olyan apró semmiségekkel piszmogni, ¡amit mi már ter-
(mészetesnek, magától értetődőnek látunk. Bizonyos, a mai fizi-
kai tananyag megállapításakor is sok fizikatanár szive vérzett. 
Az újat tanítani kell, hogy el ne maradjunk a világtól, de a 
régi sablonos és ma már. kevésbbé ¡aktuális dolgokat nehéz el-
hagyni. Lásd elektrosztatika. Ez a nosztalgia látszik meg (sen-
kit sem akarok megbántani) a világ összes tankönyvében és 
minden tantárgyában. Az ismeretek tömege ¡ez, -amely szellemi 
túlterhelést okoz. Még mindig túlbecsüljük a gyermek képessé-
geit. Nem azt nézzük, mi az és: mennyi, -amit normális gyer-
mek lelke elbír, hanem mire lesz talán szüksége az életben. Pe-
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dig mi tanárok is példát vehetnénk róla, hogy az iskola nem 
nyújthat mindent, ami életpályánkon szükséges. Csak ismeret-
alapot és a további önképzéshez való képességet. Igen. Nem 
az adatok tömege, hanem a megemészthető adatmennyiség mel-
lett a továbbfejlődés, a módszer megadása és begyakorlása a 
fontos. Az adatok és ismeretek tömege fordított arányban van 
azok tartósságával. A lélek munkálkodó képessége pedig a 
gyakorlással, kísérletezéssel egyenes arányban. Nem lehet tehát 
kétséges senki előtt, hogy a kettő közül melyik az észszerűbb 
és hasznosabb a leendő munkás emberre, az állampolgárra. 

Azt is említettem, hogy sok zökkenővel jár a kísérletezte-
tés. Ez tökéletlen, az hiányzik, a fegyelem kicsúszik a kézből. 
De hiszen minden kezdet nehéz! Gyakorlás nélkül semmi sem 
megy hiba nélkül! Méltóztassanak csak visszaemlékezni tanári 
működésük kezdetére. Amíg a mai könnyen és jól menő tanítási 
eljárásunkig jutottunk, megtaláltuk saját egyéniségünket és lá 
gyermekkel való foglalkozás helyes módját, mennyi botlásion 
mentünk keresztül. Én még nem felejtettem el azokat a nehéz 
és gyötrelmes órákat, amelyek azután következtek, amikor első 
igazgatóm az osztályba bevitt. A kezdő tanár ez előtt a nehéz-
ség előtt kell hogy érezze magát, akár így, akár amúgy tanít, 
nekünk pedig az új eljárás megkezdésekor tisztában kell len-
nünk azzal, hogy aki megtanult jól zongorázni, az jól trombi-
tálni csak újabb tanulás után fog. Tanulni pedig nem szégyen 
még öreg korban sem. Amint a közmondás mondja: jó pap; hol-
tig tanul. 

A gyermek hajlandó könyörtelenül megállapítani, hogy a 
kísérlet nem azt hozta ki száz százalékig, ami nekünk célunk 
volt. A könnyebb és súlyosabb inga nem leng »egészen« egy-
formán, a súrlódásnál a nagyobb felület ¡esetén »valamicskével« 
nagyobb a súrlódási erő. Örülnünk kellene ennek a nagyon ap-
rólékos leolvasásnak, ha kísérleteink száma nem volna korlá-
tozott. Hiszen éppen így jöhet reá a tanuló a természettani ku-
tatás sajátosságára. Idő azonban sok mérés és azonos kísérletre 
nincs, ezért fogyatékos és kárt okozó lehet az ilyen eredmény. 
Hogyan lehet ¡ezt kikerülni? Minden ember gondolkodása az 
aritmetikai arányra van beállítva, miután ¡ez á leggyakoribb. 
Lemérem a két ingakúpot. Megállapítják ¡a tanulók, hogy az 
egyik súlya 1, a másiké 8 g. Tehát ¡ennek megfelelően a lengés-
időben is nyolcszoros, vagy legalább is nagy különbségiét vár-
¡jnánk. Ilyen beállítás mellett az a csöpp időbeli éltérés, ami 
mutatkozik hosszabb ideig tartó lengetés mellett, leitörpül, sem-
mivé válik. A súrlódásnál megállapítjuk, hogy ugyanannak a 
testnek a nagyobbik felülete kétszer nagyobb a kisebbiknél. 
A leolvasásbán mutatkozó kicsiny hiba így már minden további 
(magyarázkodás nélkül nem fog zavarni, mert hiszen azt vár-
ták, hogy a súrlódás kétszer nagyobb lesz. Amint látjuk tehát, 

109 



azonkívül, hogy a »Kísérleteztető fizikatanítás« c. könyv által 
ajánlott munkalapokat felállítjuk, még a beállítás is könnyebbé 
teszi a kísérleteztetések végrehajtását és szükséges eredményét. 

Végül meg kell beszélnünk azt a pontot, amelyben azt 
mondottam, hogy minél több lesz a tanulók kísérleteztetése, 
annál gyengébben látszik sikerülni sok esetben az évvégi össze-
foglalás. A hiba azonban ilyenkor is bennünk van és nem a 
módszerben! Tévedés az, ha azt hisszük, hogy egész évben új 
Utakon járva, annak eredményét a régi módszerrel fogjuk el-
bírálhatni. Erre jogunk már csak azért sincsenj mert a két el-
járás célkitűzésében sem egyezik. Míg egyiknek az adattöme-
gek mennyisége az értékmérője, addig a másiknak az ismere-
tek minősége. Más cél és más eljárás más vizsgálatot is kö-
vetel. A tanulók szellemi fejlődéséről sokkal jobb képet fog 
¡nyújtani egy új kísérlet végrehajtása vagy egy réginek ismét-
lése és ehhez fűződjék a tanuló magyarázata. 

Ugy vélem, hogy mindezen körülmények figyelembevételével 
kell haladnunk az új útakon. Ha azután a kellő módot sikerül 
eltalálnunk, nem azt fogjuk keresni, hogy miért ne kísérletez-
zen a tanuló, hanem joggal mondhatjuk, ha az új eljárás 
gyermekeink értelmi fejlődését a réginél jobban és természete-
sebben szolgálja, nem találunk reá kellő okot, hogy miért ne 
kísérletezzen a t a n u l ó ? 

Matzkó Gyula. 

G Y A K O R L A T I P E D A G Ó G I A 

Magyar nyelv 
Tárgy: a népies iskola 

Tanítás a polgári fiúiskola IV. osztályában. 
Idő: 1933. ÜL 30-án. 

Számonkérés: 
a.) beVezétö rést; 

A hét elején megkezdtük az új magyar irodalom tárgyalá-
sát, melyet részletesebben fogunk tanulmányozni, mint a régi 
magyar irodalmat. A régi magyar irodalom a sors mostohasága 
folytán a nyugati országok színvonalára emelkedni nem tudott, 
s mint láttuk, a létfenntartásért folytatott évszázados nemzeti 
és vallási küzdelem megbénította a régi magyar irodalom ki-
fejlődését. Egy csodálatos mozgalom indult meg 1772-hen: fel-
ébredt a nemzet, s évszázadok hiányát pótolva, óriási lépések-
ben tört előre, hogy ország-világ előtt hirdesse élni-akarását, 
mért e nemzet, mint Európa kapusa, nemcsak biztosan tudta 
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